

## 2021年09月05日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 23:1-6

这首感恩的诗篇，是大卫在以色列国享有和平的时期所撰写的。当时大卫没有因国度繁荣而被世俗化，或因傲慢而离弃上帝；相反的，大卫公开承认，他享有的一切福分 and 平安，都是源于上帝的恩惠；大卫也相信，基于上帝大能的护理，自己的一生会在上帝的保护下经过，直到结束。

**诗篇 23:1 耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。**

Der Herr ist mein Hirte; mir wird nichts mangeln.

- 耶和华是我的牧者：
  - 大卫以牧人作为类比，来描述上帝的关怀临到了他，就如一位牧人忠心地看守正在睡觉的羊群。
    - 在圣经里，上帝经常以牧人自称，借此表达自己对子民的慈爱和看顾。既然上帝那么卑微及温馨地表达自己对我们的爱；我们就应该确信，上帝对教会有独特及强烈的爱。
  - 虽然上帝是全地的主宰，及万有的君王；但祂只是成为少数人的牧人，就是那些承认自己是软弱贫乏，需要上帝关爱的人，这些人愿意谦卑地遵行基督的教导，并愿意将生命完全交托给上帝管理。
    - 虽然当时大卫拥有超过所有人的权力和财富，但他仍然坦率地承认自己是只贫乏软弱的小羊，极其需要上帝成为他的牧人。
  - 我们必须躲避世人所追求的幸福，因为他们想象有一种完全独立于上帝以外的幸福。虽然他们拥有最大的丰盛及一切外在的物质，但因为上帝不是他们的牧者，所以他们拥有的，只是一种虚幻的幸福。
    - 我们必须常反省：我们所追求的幸福，是否包含上帝大能的护理，及我们的幸福是否因为上帝是我们的牧者。
- 我必不至缺乏：
  - 大卫宣告，那些有上帝成为他们牧者的人，将不会缺乏任何好处，因为他们活在上帝的管理和保护下。
  - 尽管我们拥有大量世俗的好处，我们必须知道，物质本身并不会带给我们真正的喜乐，除非上帝慈悲地将我们算为祂羊群中的一份子，我们才能够从祂所赐予的物质中感受到祂的慈爱，以致心满意足。

**诗篇 23:2 他使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。**

Er weidet mich auf grünen Auen und führt mich zu stillen Wassern.

- ‘青草地’是指有丰富的草原、围栏，及遮盖的羊圈，当群羊在羊圈时，就不会被猛烈的太阳暴晒，也不会被野兽伤害。‘躺卧’，意思是安息。“可安歇的水边”，是指平静的溪水，因为羊群会害怕到湍急的溪流喝水。
  - 大卫以青翠的草地，平静的溪流，及可躲避烈日、狂风暴雨的羊圈，来描述上帝丰富的预备和供应，因为上帝不会疏忽照顾任何一个属于祂羊群的人；在上帝的看顾下，祂会确保它们是幸福的。

**诗篇 23:3 他使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。**

Er erquickt meine Seele; er führt mich auf rechter Straße um seines Namens willen.

- 祂使我的灵魂苏醒：
  - 牧人不仅看顾羊群的安全及生活的需要，而且当羊患病或虚弱时，牧人更会细心地照顾与医治牠们。
    - 上帝在祂儿女信心软弱时，会用祂自己的话语作我们心里的‘良药’，以祂的应许激励我们的心灵，以致我们的信心再次被刚强起来，借着祷告真诚地向天父祈求一切所需要的帮助。
- 为自己的名：
  - 上帝的慈爱是祂如此宽大地对待我们的原因；上帝也是为了自己的良善而赐给我们一切福分。
    - 上帝拣选我们成为祂的羊，并且以牧人的职分看顾我们，完全都是出自于祂白白的恩典，及祂对我们良善的意愿。
- 引导我走义路：
  - 牧人会体恤羊群的软弱，也会带领羊群走平坦的道路，以致羊群被保护免受伤害或迷失。
    - 大卫强调，上帝不会忘记关心祂子民的需要，祂会用自己的能力支援他们，激励他们的盼望，挪去他们的拦阻，好让他们轻易地走在正义的道路上。

诗篇 23:4 我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。

Und wenn ich auch wanderte durchs Tal der Todesschatten, so fürchte ich kein Unglück, denn du bist bei mir; dein Stecken und dein Stab, die trösten mich.

- 我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在：
  - ‘死荫’和‘幽谷’是重复词，大卫以走入黑暗低谷或野兽的穴口，比喻一个人突然被死亡的恐惧占据的心情。
  - 大卫明确地宣告，他没有认为自己在世上将会永享平安快乐；而是每当任何危险临到他时，他会完全依靠上帝的护理，并以上帝的应许坚固自己，以致能够勇敢地面对各种灾难。
    - 大卫在繁盛时期，依然没有忘记自己只是人，并且不断为之后会临到他身上的苦难作预备。
  - 虽然上帝的教会处在上帝的保护下，但教会并非免于各种危险，因为上帝要借着苦难磨练教会的信心。
    - 当上帝按照自己美好的旨意，用十字架磨练信徒时，虽然信徒会感到害怕，但是他们可以凭信心抵挡恐惧；因为他们相信，有位大牧人与他们同在，引领他们前进。
- 你的杖，你的竿，都安慰我：
  - 当一只羊独自在黑暗的山谷中行走时，牠需要在场的牧人用杖和竿给牠特别的保护，以免牠受到野兽的攻击。
    - 大卫以牧人手中的杖和竿，比喻上帝对真信徒的看顾。
    - 大卫不害怕死荫的幽谷，除了因为他有上帝同在的应许以外，他也经历到上帝的杖和竿所带给他的安慰。

诗篇 23:5 在我敌人面前，你为我摆设筵席；你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。

Du bereitest vor mir einen Tisch angesichts meiner Feinde; du hast mein Haupt mit Öl gesalbt, mein Becher fließt über.

- 在我敌人面前，你为我摆设筵席：

- 大卫表明，上帝毫无困难地供应他所需要的一切，就如一名父亲伸手给他的小孩喂食一样。
- 尽管大卫身边有许多心怀恶意的人嫉妒他的幸福，他们渴望看到大卫的毁灭，又努力谋划陷害大卫，企图使他失去上帝的祝福；但是上帝依然没有停止向大卫施恩惠，反而丰盛地赐给他一切美好的事物。
- 你用油膏了我的头，使我的福杯满溢：
  - 在古代的盛宴中，主人为了表达对宾客的尊重，就会在贵宾头上膏香油。
  - 虽然大卫被许多仇敌围绕，但上帝却使大卫拥有丰富的物质，好像一个盛满香膏的杯。
  - 上帝没有义务以同样的丰富对待所有人，所以无论上帝怎样对待我们，祂都没有亏欠任何人。因此，让我们承认上帝以慈爱和良善赐福于所有人，以致在一切情况下都学习向上帝献上我们的感恩。
    - 让那些在今生享有比其他人更多物质的人，学习以节制向上帝表达感恩，而不让物质的丰富激发与喂养人贪婪的罪性。
    - 让那些在今生没享有比其他人更多物质的人，学习以忍耐向上帝表达感恩，而不让物质的缺乏激发人喜欢抱怨的罪性。
      - 腓 PHILIPPER 4:12 我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。
      - Denn ich verstehe mich aufs Armsein, ich verstehe mich aber auch aufs Reichsein; ich bin mit allem und jedem vertraut, sowohl satt zu sein als auch zu hungern, sowohl Überfluss zu haben als auch Mangel zu leiden.

诗篇 23:6 我一生一世必有恩惠慈爱随着我；我且要住在耶和华的殿中，直到永远。

Nur Güte und Gnade werden mir folgen mein Leben lang, und ich werde bleiben im Haus des Herrn immerdar.

- 我一生一世必有恩惠慈爱随着我：
  - 大卫并非宣称自己的‘杯’会一直满溢，他的头会一直被膏油所膏，而是知道自己一生必经历苦难和危险。然而，他深信，在每一天的生活中，上帝的恩惠慈爱会伴随着他，他会一直被上帝喜爱，直到生命的结束。
  - 大卫这样宣称的信心，不可能只是建基于他有限的的能力、知识，或经验；大卫信心的基础是上帝不变的应许。
- 我且要住在耶和华的殿中，直到永远：
  - 诗篇的结束显示，大卫一生所追求的目标，并非世俗的享乐或是安逸，而是上帝在恩约中所应许的天国。
    - 虽然在大卫的年代，耶路撒冷的圣殿尚未被建造，但是大卫时常在他的诗篇中表达他对上帝圣殿的渴慕，这是因为大卫所指的圣殿，不仅是所罗门所建造的殿，更是上帝属灵同在所带来的满足感，就是每当大卫来到会幕的约柜面前，借着献祭，感恩赞美，祷告祈求，并聆听律法的教导时，他心灵所经历的属灵福分。
    - 大卫极盼望圣殿有一日可以被建造起来，好让上帝的子民借着参与圣殿的礼仪和祭祀，坚固自己等候天国降临的盼望。
  - 虽然大卫一生因上帝的恩惠而福杯满溢，拥有丰富的物质；但这些物质不是大卫的赏赐，而是大卫在世上操练敬虔生活，操练信心和爱心，及敬畏与服事上帝的工具。

- 大卫一生争战，联合了一个支离破碎的国度，制伏了周边敌视他的邻国；但上帝却让大卫在晚年享受安宁和丰盛。
  - 虽然大卫是大能及善战的勇士，但他却没有一点要扩大以色列领土的野心。
  - 虽然大卫有治理国家的恩赐，对百姓有慈悲的心肠；但他却没有为自己建立任何制度和建筑物，以致他的名会被人纪念。
  - 虽然大卫收集了无数的财富，以致可能是当代最富裕的君王；但他却没有为自己兴建华丽的宫殿来展示财富。
- 根据历代志上 22-26 章，大卫只有一个心愿，就是为耶和华的名建造一所圣殿。
  - 大卫为圣殿安排了 24000 个参与圣殿服事的利未人，其中有 24 个事奉祭坛的祭司家族；有 6000 个利未人负责圣殿事物的管理，4000 个利未人负责看守圣殿的治安，又有 4000 个利未人参与圣殿中敬拜赞美的事奉。
    - 代上 1. CHRONIK 23:2-5 大卫招聚以色列的众首领和祭司利未人。利未人从三十岁以外的都被数点，他们男丁的数目共有三万八千；其中有二万四千人管理耶和华殿的事，有六千人作官长和士师，有四千人作守门的，又有四千人用大卫所做的乐器颂赞耶和华。
    - Und er versammelte alle Obersten in Israel und die Priester und Leviten. Die Leviten aber wurden gezählt, von 30 Jahren an und darüber. Und ihre Zahl, Haupt für Haupt, betrug 38 000 Mann. »Von diesen [— sagte David —] sollen 24 000 Mann die Aufsicht über das Werk am Haus des Herrn führen, und 6 000 sollen Vorsteher und Richter sein, und 4 000 Torhüter und 4 000, die den Herrn loben mit Instrumenten, die ich für den Lobgesang gemacht habe.«
  - 大卫在三千年前献给上帝作为圣殿的建筑材料之黄金，大约是今天全世界最大黄金储备的一半。
    - 代上 1. CHRONIK 22:14-16 我在困难之中为耶和华的殿预备了金子十万他连得，银子一百万他连得，铜和铁多得无法可称；我也预备了木头、石头，你还可以增添。你有许多匠人，就是石匠、木匠，和一切能做各样工的巧匠，并有无数的金银铜铁。你当起来办事，愿耶和华与你同在。」
    - Und siehe, durch meine Bemühung habe ich für das Haus des Herrn 100 000 Talente Gold bereitgestellt und tausendmal tausend Talente Silber; dazu Erz und Eisen, das nicht zu wägen ist; denn es ist sehr viel. Auch habe ich Holz und Steine angeschafft, und du kannst noch mehr dazutun. Und Werkleute sind bei dir in Menge: Steinmetze, Maurer und Zimmerleute und allerlei weise Meister für jegliches Werk. Das Gold, das Silber, das Erz und das Eisen sind nicht zu zählen. Mache dich auf und führe es aus, und der Herr sei mit dir!
- 大卫所追求的赏赐，也是历世代信徒所追求与等候的赏赐，就是成为天国的子民，永远与上帝同住。
  - 这就是上帝与列祖立约时的应许：上帝要永远作我们的神，我们要永远作祂的子民。